



白马湖畔金秋美



冬日湿地美如画



野生鸟类栖息地

聚焦绿色发展 深挖生态价值

——我市全力推动白马湖生态保护与合理利用事业迈上新台阶

高质量推动国际重要湿地履约、高标准建设省级旅游度假区、高水平实现生态经济化……2023年，我市实现白马湖国际重要湿地创建目标，成为我省20年来首个、淮河流域和南水北调东线与中线首个国际重要湿地，为淮安践行“两山”理念、促进人与自然和谐共生和实现白马湖生态经济化作出有力探索。

■融媒体记者 吴海涛 赵启瑞 王昊 通讯员 丁纯

◇ 各类规划有序编制

白马湖旅游度假区位于淮安市东南约30公里处，核心控制区320平方公里，湖泊水域面积113平方公里，是南水北调东线过境湖泊、江苏省十大湖泊之一、全国15个生态良好重点保护湖泊之一。依托优良的生态环境，目前建有三大核心景区，分别为白马湖生态旅游度假区、向日葵的故事景区和白马湖国家湿地公园。

近年来，建立系统的湿地公园规划体系已成为当前国家湿地公园建设管理的迫切需求。为此，市白马湖办全面参与协调市、县（区）国土空间规划编制工作，主动配合沿湖县区完成“三区三线”成果划定，并通过国家审核，成功将白马湖省级旅游度假区13平方公里创建范围内基本农田全部调出，确保白马湖片区重点项目用地空间得到保障；在广泛征求意见的基础上，编制《江苏省淮安白马湖旅游度假区总体规划》（2021—2035年）；开展保护修复、科研监测、科普宣教、合理利用等多个专题规划编制，形成《白马湖国家湿地公园总体规划》修编初步成果。

◇ 湿地履约初见成效

2023年6月4日，白马湖湿地正式跻身国际重要湿地行列，湿地履约正式启动。积极开展林业专项资金争取工作，保护和恢复项目上报入库；白马湖湿地

修复被省林业局推荐为江苏首届十佳湿地生态修复案例，并获评2023年世界运河城市论坛生态环境保护与生态修复典型案例。

为高质量推进白马湖综合治理和生态修复，我市在白马湖开展清水入湖、退圩还湖、清淤净湖、生态养湖和栖息地修复五项重点工程，自然湿地面积增加692公顷，恢复和扩大了白马湖的有效滞淤容积，正常蓄水容量增加至1.05亿立方米；恢复了开敞水域、深水区、浅滩区、草本沼泽、滨岸带、小型岛屿等多种湿地生境，生境异质性提高，湖泊湿地生态系统结构持续改善，湿地生态功能显著提升；湿地水质常态保持三类水标准，真正发挥南水北调“清水走廊”的作用。湿地生态修复改善了野生动植物栖息环境，促进生物多样性保护及野生动植物繁育，相较于退圩还湖前，生物多样性逐年增加，内有维管植物316种，比创建前增加165种；底栖生物58种、鱼类68种、两栖爬行类22种、兽类14种；共发现鸟类210种，比创建前增加79种。

◇ 生态价值逐步显现

不久前，来自淮师一附小的同学们和淮安市“六个同行”生态环保志愿者在白马湖国家湿地公园开展“亲近自然 保护环境 白马湖湿地生态研学行”公益活动。在白马湖国家湿地公园科普馆，“六个同行”志愿者为同学们讲解了湿地科普知识和鸟类保护情况，同学们听得认真，记得仔细，更直观地了解了生物

多样性知识。在湿地公园内，志愿者们带领同学们使用观鸟镜观测鸟类，在现场讲解野生动物救护、环境清洁等知识，使同学们感受到白马湖国家湿地公园自然环境的宝贵。

近年来，市白马湖办进一步加强湿地宣教合作，逐步形成湿地科普研学品牌，成功举办世界湿地日宣传、湿地主题书画展、少儿绘画比赛、走进湿地小精灵、鸟类放飞等系列活动，科普宣教途径更加多元高效。2024年伊始，白马湖成功入选省生态环境系统2023年度“十佳生态产品价值实现典型案例”，白马湖湿地酒店投入试运营，白马湖生态价值在实践探索中逐步显现。

◇ 再接再厉“走在前列”

2024年，市白马湖办将立足发展实际，充分倾听民声民意，紧紧围绕“321”中心工作，即“高质量推动国际重要湿地履约”“高标准建设省级旅游度假区”“高水平实现生态经济化”三条主线，完善《白马湖国家湿地公园总体规划》和《白马湖省级旅游度假区总体规划》两项规划编制，细研“白马湖国际重要湿地碳储量研究”一个课题，重点推动湿地履约、保障度假区建设、完善规划体系、实现生态价值等四方面工作。

市白马湖办将秉承“全面保护、科学修复、合理利用、持续发展”的基本原则，努力将白马湖国际重要湿地打造成为环境优美、特色鲜明的知名国际重要湿地，淮安乃至全省生态价值实现的绿色高地。



生态旅游引客来



赏花踏青享春光



湿地公园科普馆

建设平安电力 照亮美丽家园

2024年淮安市电力设施保护宣传周暨“活力满格电 跑步进春天”“电力橙”品牌活动举行

■融媒体记者 刘权 通讯员 杨擎

本报讯 3月17日上午，2024年淮安市电力设施保护宣传周暨“活力满格电 跑步进春天”“电力橙”品牌活动在樱花园顺利举行。本次活动由国网淮安供电公司联合市发改委、市反恐办、市公安局共同举办。

电力安全属于国家安全的一部分。春季是风筝放飞、绿化植树、线下钓鱼的高峰期，危及电力设施和电网安全运行的各类违章现象日趋增多，电力设施保护面临巨大挑战。本次活动以“建设平安电力 照亮美丽家园”为主题，通过居民用电安全宣传资料发放、电力设施保护相关知识及案例图片展板展示等形式，向市民宣传电力设施保护的法律法规和用电安全知识，引导大家在保护自身安全的同时，积极向家庭和社会分享传播电力安全知识。

“高压线附近300米禁止放风筝”“起重机械的任何部位进入架空电力线路保护区施工必须经许可才能进行”“跨越供电企业用电计量装置用电属于窃电，要承担法律责任的”……国网淮安供电公司员工深入浅出地向市民讲解电力安全知识，让市民对电力设施保护的理解更加深刻。

“没想到出门散步还学了不少知识！”家住樱花园附近的张先生在活动现场驻足，他认为这样的宣传活动非常有益。在阅读了手中的宣传手册后，他还领取了一份“居民低压

充电设施报装业务办理告知书”。“家里准备买辆电动汽车，正好了解一下怎样防范充电风险。”

“电力橙”是国网江苏省电力有限公司面向社会，涵盖责任沟通、业务展示、服务推广和公益活动的特色品牌。活动现场开展了“保护电力设施 你我携手同行”10公里助跑宣传活动，市长跑协会、清江浦区长跑运动协会、市铁三运动协会、淮安健跑团、淮安马拉松俱乐部、淮安供电公司长跑俱乐部等百余名跑友及众多市民积极响应。他们身上的“电力橙”logo贴纸及口号，在跑动中传播国网江苏电力与社会真诚沟通、倡导绿色健康生活的服务理念。

“电力系万家，安全靠大家。加强电力设施保护，对保障人民群众安居乐业，经济社会繁荣稳定，乃至国家长治久安具有重要意义。今天的活动倡导大家重视安全，更好统筹发展和安全，一起携手保护电力设施，维护国家安全。”国网淮安供电公司安监部主任汪超表示，下一步，将协同相关部门开展更多主题宣传活动，增强广大市民的电力设施保护意识，同时加大力度打击破坏电力设施的行为。

在第九个全民国家安全教育日来临之际，活动现场还开展了相关宣传教育活动。民警通过展示警盾、战术升降机、无人机反制枪等特警装备，耐心细致地介绍装备的用途并进行演练，引导广大干部群众提高履行法律义务责任的自觉性，增强防范和抵御安全风险能力。



活动现场



发放宣传资料，接受群众咨询



向市民讲解安全用电知识



10公里助跑宣传活动现场



建设平安电力 照亮美丽家园

联合主办单位：淮安市反恐办 淮安市发改委
淮安市公安局 国网淮安供电公司

